

PÉCSI FIGYELŐ.

Előfizetési díj:
Postán vagy Pécsnél hához küldve:
egyre évre 5 frt., félre 2 frt 50 kr.
nyelvi évre 1 frt 25 kr.
Egyes szám 10 kr.
Megjelenik minden szombaton.
Egyes száma kaphatók Weidinger N.
kinyelvi. (Széchenyi tér.)

Hirdetések ára:
Egy öt hasabos pécsi sor egyzeri
megjelenésért 6 kr., 3-szori 5 kr.,
10-szerért 4 kr. üzenendő. — Minden
hirdetés után 30 kr. bélyegdíj üze-
nendő. A nyitlér 1 pécsi sora 10 kr.
A hirdelési díj előre üzenendő.

SZERKESZTŐI IRODA:
Ó-pósta-utca 16-ik szám.
Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.
Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városbáz épületben, Lill János úr a budai külvárosban,
Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden póstahivatalnál.

KIADÓ HIVATAL:
János-utca 8-ik szám.

Az a bizonyos fátol.

„Vessünk fátolt a multra“: ez volt komoly államférfiak jelszava az előt nemzedék századdal az 1861-iki országgyűlés kezdetén. A felirati párt e jelszó alapján alakult meg s e jelszó tette lehetővé, hogy amaz országgyűlés egyik nagy pártja diplomáciailag s az alkotmányosság formái közt érintkezésbe lépjen I. Ferencz József fejedelemmel, a ki akkor tényleg osztrák császárság volt s tényleg, de nem törvényesen, nem alkotmányosan, a magyar királyi jogokat is gyakorolta.

Az érintkezésnek nem volt akkor hajlott és sikeres következése. A fejedelmet tanácsadóknál oly férfiak vettek körül, kik Magyarország államiságát s történelmi és alkotmányos jogait megtagadták, sőt eltiporni igyekeztek. A magyar nemzet nagy része a történelmi jogokhoz és a századok által megszentelt hagyományokhoz hűven, a fejedelem kormányának támogatásától visszavonult; a nemzet más része pedig forradalomra készült itt-hon s idegen hatalmakkal szövetségbe a külföldön, hogy Magyarország szabadságát és függetlenségét minden áron visszaszerezni törekedjék.

A zajtalan, de azért keserű küzdelem eredménye ismeretes. Az osztrák hadsereg véres csatákban tönkrevetett, a fejedelemtől egyik legszebb, legzadagabb tartományát elvették, a Habsburgokat és befolyásukat Németországból kiszorították s a magyar nemzet keserű elégtételként vette tudomásul elkobzott szabadságaiért e rettenetes pusztulást.

Azokban a nemzet még mindig hajlandó volt fátolt borítani a multakra. Nem könnyelműségeből s nem is túlzott lojalitásból, hanem azon feltétellel, hogy kiülön államisága s történelmi jogai ismertessenek el s lépjenek életbe újlag.

A fejedelem hajlandó volt e föltételekre. Létrejött a kiegyezés, mely a nemzet sok jogát helyreállította, noha néhány fontos jogát nagyon csönkán. De létrejött a kiegyezés, mely a tényleg uralkodó fejedelmet alkotmányos és törvényes koronázott magyar királylyá alakította át s mely az alkotmányosságot a nemzetnek is biztosította.

TÁRCA.

A hulló csillagok.

- Csillag vezérlő sorsunkat, s oh!
- Csillagunk fönn tündököl, —
- Való fiám! de a nagy távol
- Elrejté azt szemünk elől.
- Te pásztor vagy, — mos. kék az ég —
- Mondják, értesz rejtelmeink? — — —
- Miő csillag rohan amott?
- Szalad, rohan, aztán elvesz.
- A szép menyasszony csillag,
- Kit oltárhoz huzdoltanak.
- S amott a fényes, nagy csillag?
- Keringve hull a föld felé?
- Hatalmas nép királyián,
- Zsarnok volt ő, azért lakolt.
- Keletré töltünk is rohan.
- Kicsinytestű és fényes nimes!
- Az egy zsugori csillag,
- Oly fényes volt, hogy éhen halt.
- Tehát mind hullócsillagok!
- Igen csak hullócsillagok.
- — — — —
- Fiam! úgy éj, hogy csillagod
- Ne legyen sem kicsiny, se nagy!
- Akkor a földön boldog vagy
- És lelked égbe juttatod.

Gróf Pálffy Helén.

Angolországi utazásom naplója.

— Ista: Id. Koszits Szilárd. —
(Folytatás.)
Mainzról Kölnig folyton a Rhenus partján megy a vasuti vonat, és pedig a fo-

ralylyá alakította át s mely az alkotmányosságot a nemzetnek is biztosította. A kiegyezés gyökeresen átalakította a két államnak, Magyarországnak és Ausztriának, mind egymáshoz való viszonyát, mind benső állami intézményeit. Átalakította, noha nem gyökeresen a hadsereg intézményét is. Az az előtti, császári hadsereg közössé, osztrákká és magyarrá tétetett s ezen kívül hazánkban a honvéddhadsereg szerveztetett.

De a közösség csak papíron és a törvényben volt meg; élővé és valódivá nem tétetett az. A magyar nyelvi és magyar nemzeti szellem csak úgy elnyomatott e hadseregben ez után is, mint ez előtt. S a hadseregről annak főbb és legfőbb intéző körei úgy tartották, hogy annak németnek, udvarinak és nemzetietlennek kell lenni ezentul is. A magyar ifjúságnak meg nem engedte, hogy anyanyelvén képezhesse magát a katonai tudományokra. A tisztikarba léphetés a német nyelvtől tétetett függővé s rendszeresen elkövettek mindent, hogy a kiegyezés vívmánya, Magyarország államisága a közös hadseregnek se jelvényeiben, se nyelvében, se szervezetében, se intézeteiben, se szellemében ne érvényesüljön a legkevésbé se.

Durva sértése volt ez a kiegyezésnek. A nemzet érzülete mindenütt s a közjogi ellenzék a parlamentben folyton tiltakozott e visszaélés ellen s ennek egyedüli ellenszerét az önálló magyar hadsereg felállításában látta. A törvényhozások tökélsége azonban türe a helyzetet, remélvén, hogy időjártaival jobb viszonyok állanak be a közös hadseregnél s alkotmányosabb szellem ennek intéző köreiben.

Tizenkilenc év tapasztalata bizonyította be, hogy e remény alaptalan. Sőt most előáll Albrecht főherceg s kijelenti, hogy a közös hadsereg csak a fekete sárga lobogót ismeri. És előáll az osztrák parlament uralkháza s kijelenti, hogy a közös hadsereg a birodalmi egység intézménye.

E két kijelentés nem egyéb mint

lyan mindkét partján. Mi a barparti vonalon utazunk, és ezt minden utazónak tanácsom, mert a Rhenus szép vidéke a jobb parton látható. Körülbelül úgy van az ember véle, mint a zalamegyei balatonvidékkel, mely Somogyból nézve sokkal szebb és igazóbb, mint Zalából. A gyönyörű és festői vidék; — a szőlőnél szőlő villak és parkok; — a csinos, tiszta, városnak is heillő falvak, ezek kies fekvése; — a festőileg gruppirozott hegyek és ezek ormain a középkor vármagyai, mint a rabló lovagok és ököljög fényes korszakát tanúsító bizonyítékok; az élénk rhenusi hajókázás, gőz s vitorla hajók; mindezek oly benyomást tesznek a csében rohogó vasuti utasra, melynek hatása alatt ki is fardhat.

Bingen, Bingenbrück, Boppard állomásoknál egy-egy percre megállapodunk; Koblenzbe értünk.

Rüderheim felett áll a nagy német nemzeti emlékmű, mely az 1870 évi francia háborubani győzelme emlékére emeltetett.

Fenn a hegytetőn áll egy óriási talapzatot Germánia szobra, jobb kezében magasa emelve a diadalkoszort, bal kezével pedig a nagy harczi palástra támaszkodva. Óriási szobor, melynek részlete leírásába már azért sem bocsájtkozhatom, mert azon kevés percek alatt, míg láttuk, annak nagyszerűségét, fényes és művészi kiállítását csak megbámulni, de nem leírásra alkalmasan tanulmányozni lehetett.

Nevezetes és tanulságos látványt nyújt továbbá a Rhenus partján a szőlőművelés. Kopár hegyek és szirtek fekszenek a szőlők. A farsadagos munka, mely ezen szőlők művelésére fordítatik, óriási tökélt képviselhet. A legodaadóbb szorgalommal lesz nem a legesekelebb földrészt, mert ilyen nimes, hanem a szirtek hozzáférhető

föllebbentése ama fátolnak, mely a multat eltakarni van hivatva. S ha e kijelentések szaporodnak: maholnap az a fátol végkép darabokra szakad.

Irányi, Madarász és gróf Apponyi országgyűlési higgóit felszólalásai bizonyítják, hogy a magyar nemzetnek türelme fogyatékon van immár s hogy ama fátol mi nem vagyunk hajlandók újra meg újra összevarni, ha azt a katonai és udvari körök folyton darabokra szakgatják.

A legfőbb katonai, udvari és kormány-körök ne éljenek üres ábrándoknak. Higyjék el komolyan, hogy a magyar nemzet se a fekete-sárga zászlónak, se a birodalmi egységnek se a germanizációknak katonáknál nem adja gyermekeit. És legyenek arra készen, hogy ha a közös hadsereg megmarad mostani nemzetellenes szellemében a legközelebbi hadjárat megint oda fogja juttatni, a hova jutott Königrátnél. A magyar katoná hős tud lenni hazájáért, nemzetéért és királyáért, de a fekete-sárga lobogóért s azért, a mit ez szimbolizál, nem verekszik soha!

Országgyűlés.

A képviselőháznak hétfőn rendkívül érdekes ülése volt. A közönség tudta, hogy szóba fognak kerülni a Hentzi sirjának megkoszorúzása óta történt dolgok, el is lepte sürtn a karzatokat. A főrendiház karzatán számos mágnás, köztük Károlyi István gróf, az idegenek karzatán pedig az előkelő hölgyvilág számos tagja jelent meg. — Ülés kezdetén Fény Tamás elnök bejelentette, hogy Csanády Sándor interpellálta a Hentzi-szobor eltávolítása ügyében, Apponyi Albert gróf pedig a közös hadsereg ügyében. A képviselők és a közönség e miatt — bár rekkon hőség volt a teremben — kitarított az ülés végéig. De már a napirend folyamán szóba került a közös hadsereg ügye. A Ludovika-Akadémia állapotáról tett miniszteri jelentésnél Irányi Dániel és Mararász József nyilatkoztak erélyes szavakban. Tiszta rögtön válaszolt Csanády Sándor interpellációjára a Hentzi-szobor eltávolítása ügyében azt válaszolta Tiszta Kálmán, hogy helyteleníti a szobor elvitelét célzó mozgalmat. Ervei számondáon nevések voltak és még a kormánypart helyeslést sem nyertek meg. Válaszát a többség tudomásul vette. Ezután Apponyi Albert gróf interpellálta a miniszterelnököt, hogy mit szándékozik tenni a közös hadseregre

és megmunkálható része felhasználva. Látva ezen munkát: eszembe jutottak a pécsi szőlőművészek. Ha a mi — e vidékhez képest — róma fekvésűeknek nevezhető szőlőkben oly drága napszámért dolgoznak, ugyan mit kérnének azok a Rhenus vidékén, ha oly nehezen hozzáférhető szirtekben volnának kénytelenek dolgozni.

Ha az ember a pécs-baresi vasuton utazik: repülni szeretne; a Rhenus partján meg azt sajnáltam, hogy nem a pécs-baresi, vagy budapest-pécsi pálya vonul át azon vidéken, hogy az ember kényelmesen szemlélhetné azon tájakat, melyektől megválni oly nehéz.

Ily érzetek közt robotgunk be a stratégiailag fontos és jól megerősített Coblenz város indóházába. Rövid öt percznyi tartózkodás után folytattuk utunkat Ehrenbreitensteinon keresztül Bonning. — Bonn város egyeteméről ismeretes s híres. Midőn vonatunk három percznyi tartózkodás után tova indult, az indulást jelző füty után egy jól rendezett és teljesen sikerült háromszori „hoch“ hangja ütötte meg füleinket, mely — úgyzólván — taktussal lön vezényelve. Kitekintvén az ablakból, egy sereg deákat láttunk, kik valószínűleg egy elutazó tanár tisztelőre rendeztek ezen elbuesztató „hooc—hozást“.

Nagyon rövid idői futás után elértük Köln.

A Rhenus, csinos hajói, világító tornyai, szép villái, falvai, gyönyörű vidéke, egyszerűen mi az ember s feszült figyelmét négy órán keresztül lekötötte, — mit Mainzól Kölnig élvezni lehetett, — elhagyott bennünket, jobban mondva, mi hagytuk el azon perczben, midőn a kölni indóházhoz közeledtünk.

A vasuti vonal oly iránynyal fut be a kölni nagyszerű indóházhoz, hogy az

nézve újabban felmerült jelenségek tekintetében? Tiszta válaszában maga is rosszalta a jelenségeket, de hogy valamit tegyen, azt kereken megtagadta, midőn Apponyi sarkba szorította. Tiszta ezen válasza nagy lehangoltságot keltett, azonban a többség tudomásul vette, míg a függetlenségiek azt kiáltották: Eljen a magyar hadsereg.

Kedden a többség elfogadta a közigazgatási javaslatokon a főrendiház által tett módosításokat; azután letárgyalta a néhány választó kerület új beosztásáról szóló törvényjavaslatot.

Szerdán a telekkönyvi betétekről szóló törvényjavaslat tárgyalatott s fogadtatott el általánosságban. Fabinyi Teofil az új igazságügyminiszter első beszédét tartotta, mely pártkülönbség nélkül jó fogadtatásban részesült. Beszédének azt a részét meg zajosan helyeselték, melyben úgy nyilatkozott, hogy a nálunk létező számos pör okát ő nem a magyar ember állítólagos pörlekedési viselkedésében látja, hanem igenis abban, hogy nálunk a jogállapotokban nagy a zavar s a magyar ember jelleméből folyik, hogy az igazság megsértésébe nem tud belenyugodni. Egy új miniszter ajkáról az ilyen szavak programmszerűleg hangzanak. Nagy ösztönésére mutat, hogy a jogi állapot zavaros voltát az ország színe előtt bevallja épen az, kinek feladata a zavaros állapotokon segíteni.

Pécs érdekében.

Pécs szabad királyi város és férgő vasutai érdekében, leplezetlenül kifejezést kell adnom azon tapasztalatokom alapuló önzéstelen meggyőződésnek, miszerint hazánk ezen történelmi nevezetesség, ősrégi, már a római Imperatorok idejében, tehát nevezetes multban részesült ismeretes kolónia, mely akkor Sopiana név alatt florescalt, ez idő szerint szakadatlanul a haladás terén előre tör, de fájdalom életlélője még sok akadályokba ütköző nehézségek zátanyan fenakod — mielőbb hatályos támogatásban részesíttessék.

Pécs édes hazánk azon városa, mely már felejtethen emlékt Nagy Lajos dicső magyar királyunk idejében annak szép egén kiváló csillagként tündökölt. Kis Róma volt. Egyetem, számos szerzetes-ház, nevelő intézetek érczettekkel jegyeztek be hazai történelmünkbe ezimzett város jeles és felismerhetetlen hegemoniáját hazánk több másodrendű alattas városai fölött.

A török uralom és vaskormánya idején leszedte ugyan dűshomlokáról a kideremlett fénykoszorút, de azért a szép és kedves város, melyhez annyi szép emlékek fűződnek, életerejét mai napig nem engedte felemészteni. A kor színvonalán áll,

impozáns kölni domot minden oldalról lebetett megfigyelni és bámulni.

A Rhenus völgye már Koblenznél szélesedik, Bonnon túl egészen róma vidékére jut az ember. A táj szépsége, mely addig az embert elfoglalta, megszűnik és a figyelem más tárgy által foglaltatik el, és ez — a kölni dom. Már messziről kiemelkednek a tornyok, és a mint a vonat közeledik Kölnhöz, a mint egyes pontoknál fordul: a dom is más oldalról, más képpel figyelhető. Minden távozó e tárgyára van irányozva mindaddig, míg a fedett indóházba berobog a vonat. Különbön ez az egész, mint ezen felségés, és hatalmas benyomást visszahagyó épületről elmondhatok; mert nem lévén szándékunk, de időnk sem Kölnben tartózkodhatni: a vonat új összeállítására szánt 30 perczet az ebed elköltésére kellett felhasználunk. És miután már nagyon kifáradva és éhesek valánk: sáska rajknt leptük el utazó társainkkal az indóházi restaurációknak éttermét, hol kitűnő levest és sült beefsteed zöld babbal és kolompérral kaptunk, melyhez egy tveg Wizensteiniú itunk. Nem lévén egyrészlől ezen étkek által kielégítve, de másrészlől további tartózkodást az idő nem engedvén: a buffetnél sajtot, almákat, kenyert és két itveg Wizensteiniú itunk, s ily felszereléssel vonultunk a sleeping-car belsejébe. Alig telepedénk le kőpénkba: folytattuk a megkezdett, de félbeszakasztott ebédet, és vonatunk is egyuttal tovább folytatta útját. Más irányban indulván ki az indóházból, a városnak más része is mutata be magát előttünk, még pedig oly része, mely igen csinos és számtalan új építkezés által tüni fel. A német városok mind két részből állanak, az ó és új részből. Míg az ó rész szik utcaí, keskeny magas tetejű és

diszél a magyar univerzumnak — és annak büszkeségét.

Baranyamegye intelligenciája szintűgy mint az iparos osztály nagyszámában, vagy szellemileg, vagy az iparágban Pécs szabad kir. város emelőn neveltetett fel és ápolatott, illő tehát, hogy miudkét osztály annak szárnjai alá rejtőzzék.

Pécs, melyhez e sorok írójának szíve és lelke minden jobb erejének szentelése tapad, s ki azt hiszi, hogy őszinte érzelmeivel sokaké fog találkozni e megye díszes közönségéből, ezennel kimondom azt, mi czélom és mi eddig nagy mérvben nyugalmamat zavarta. Pécs hivatva van az ország elsőrendű városai közé soroltatni, ezen nívaura azonban csakis a kebelében összpontosuló vasuti hálózatok: vízfolyója nem lévén, fogják emelni.

Ez életkérdés Pécs városára nézve, mely miután a jöletben kiendette követhető jogára alól ragadni, a Pécsről ki számíthatlan kárral eszégülő Szt.-Lőrinc-Dombóvárán át Budapestig terjedő vasutat, e hibát helyreigazítandó, egy Pécsről Zobákon át a Baranya-Szászvárral összekötött, Lengyelen keresztül Budapestig menő vasutat, mely nagyrészen a Dombóvárít szelni és csönkítani fogja, ezélba veendő. A zakány-bátaszéki vonal Bajával való összeköttetése és a Dunán szikszélt áthidalás Baranya és Tolnamegye nagy horderejű érdekében fekszik. Nagyobb szükség ez, mint az országház kiépítése. Mindkettő szükséges, csakis itt azon kérdés merülhet fel, melyik előbbre való. Egyébként én nem vagyok szaktudós és eléggé avatott a bonczés alá vett szemle tisztázásához, szőljanak felhozott megoldásához olyanok, kik hivatnak azt konkrét minőségben a nagyérdemű tiszt. olvasó-közönség kegyes elbírálása elé megindítani. Záradekúl „omnis hora monet tempora praesentia labi.“ „Dixi et salvavi animam mea.“

Ötven éves gazdatiszti jubileum.

A mult hó egyik vasárnapján Kőkény közönségben meglátó ünnepevénynek valánk tanui. Ugyanis ekkor ünnepelte Nagy György, a pécsi papnöveldei uodalom érdemeiben megosztalt tisztartója gazdatiszti működésének ötven éves jubileumát. A kőkényi kies fekvésű, fenyvesekkel beültetett dombon épült palotának bünes ünnepe alkalmasból e napon ide zárandokolt körmenetekben a hitbuzgó kat. nép Keszű, Kőkény, Málom, Gyód, Szőke, Szilvás Ócsárd és Regénye községekből. Pár ezerre tehető a jubileumi körmenetben megjelentek száma, akik igazi lelki élvezettel hallgatták a Gyurisics István keszűi és Szaunter Antal gőresnyűi plébánosok által a szabad ég alatt elmon-

túzfalás hazai által tünl fel: addig az új rész palotaszertű, elegáns és fényűző épületeivel köti le az ember figyelmét.

E közben élvezvevén étkészestünk, kitűnő jó kedvel szemlélttük a vidéket. A három palacz wizensteini hatása mutatkozni kezdett, mert dr. Kuneczak oly rózsás kedve lön, hogy egyre énekelte vagy fűtyölt.

Az első város, melyet elértünk, Aachen volt Igen szép város, gyönyörű környékkel és nyaralókkal. — Aachen után számtalan tuncelen keresztül betjuttunk Belgiumba és ennek vámalomására: Verviersre. Ha a város is egy pizkos, mint indóháza: úgy nem valami tiszta hely lehet. A legnevezetes eseményt a podgyásznak megvizsgálása képezi. A sleeping-car vezetője ajánkozott, hogy ő majd elyégzi helyettünk a podgyás vizsgálatot. Átadtunk tehát neki kulcsainkat, és ilykép megmenekültünk ezen kínzási eljárásról. Nem valamely nagy szigorral történhetett a vizsgálat, mert a vezető nagyharmar visszahozta kulcsainkat, követelvéen a szolgák részére, kik a podgyászt ki- és beszajzatták, két márk borraolát.

Kulcsaim visszanyerése után bekapaszkodtam wagonunkba és lestem az indulást, míg dr. Králik és Kuneczak a peronon sétálgattak. Egyszerre a vonat minden további figyelemzetés és bejelentés nélkül elindult. A jelzést valószínűleg utitársaim nem hallották, azonban szerencsésen még idején észrevéve az indulást, felegorhattak a wagonba.

Bekanyarodtunk most Belgiumba és pedig a Vedre folyam völgyébe. Számtalan kis állomásan keresztül rohanna, tizenegyedzser futottunk a Vedrén keresztül és tizenegy tuncelen hatoltunk át, míg végre elértük Lüttichet — Liegét, — a

WEIDLINGER ZSIGMOND
VARRÓGÉP RAKTÁRA.

Telefon-állomás!



Telefon-állomás!

A nagyközönség körében általán elismertett és bebizonyult, hogy az amsterdami kiállításon arany-éremmel kitüntetett varrógép-reszvénytársaság berlini gyártmányai **legjobb a világon.**

Miután ezen Singer-varrógépek másnál nem kaphatók, az e fajta gépeket már előnyösen ismerő t. közönség eképen ajánlja a venni szándékozókknak, ismerőseinek, barátainak stb.: 233. sz. (0-1)

„Ha jó gépet akarsz, fordulj Weidlinger Zs.-hoz (Szechenyi-tér 10. szám) 6 árulja a világ legjobb varrógépeit.

Előnyös kereset.

Minden rangú állandó személyek, kik a törvény által megengedett állam- és magán-sorsjegyek részlettelés mellett eladással (az 1886. évi XXXI. törv. sz. szerinti foglalkozási szabvány, igen előnyös feltételek mellett mindenhol felvételnek. Némi szorgalom esetén toke és kockázat (risico) nélkül havonta 100 egész 300 frt könnyen kapható.

Ajánlatok a jelen foglalkozás megnevezésével intézendők a fővárosi váltóüzlet társaság **Adler és társához Budapest.**

221. sz. (6-3)

Christoph Ferencz-féle **PADLÓ-FÉNYMÁZ (LACK)**

szagtalan azonnal száradó és tartós.

A csiszolás tulajdonságai és az arzál egyeztető hámszomszaga által a padlók napárvényára igen alkalmas szer Szobák s őr a alatt ismét használhatóak. Készletben van különféle színekben (horvita mint olajfesték) és tiszta (reakciómentes) festék minták és használati utasítások a raktárakban. Hírtár Pécsét Franklin Albertnél.

CHRISTOPH FERENCZ, feltaláló és egyedüli gyártó a valódi padló fényezésnek.

140. sz. (6-6) Prága és Berlinben.

LIPPMANN KARLSBADI PEZSGÓ-PORA

A karlsbadi ásványvizekből nyert forrás-termegek segítségével készítve, tehát ezek minden hatályos anyagát tartalmazzák és minden gyógyító tulajdonait különösen érvényre juttatják.

Étvágyat gerjeszt. Használata kellemes.

Emésztést előmozdító.	Gyomorban szenvedőknek Vade-meuma	Hatása biztos.
-----------------------	-----------------------------------	----------------

Felülmulhatlanul hashajtó szer.

Kivételes olcsó és biztos hatással.

Kellemes, olcsó, kényelmes.

Egészséges! tehát üdítő! minden esikarólag működő hajtószer, pilula stb. előnyben részesítendő. Orvosilag ajánlva gyomor-, bél-, máj-, vese- és hólyag-bajoknál.

Elismert és sokat keresett házi szer.

Emésztési gyengeség vagy megzavart emésztés-étvágyhiány, illő életmód által előidézett gyomor- és bél-atonia, nyálkásosság és evés utáni rosszullét, kellemetlen felbűfögés, felhúvadás, gyomorhég, gyomorajándalom, — nyomás vagy görcs, — vértórtolás, főfájás, szédülés, migraine, vérekedés, aranyér, rendetlen székelés és makacs székeléskedésnél. Approbált szer kövérség ellen.

Valódi csak akkor, ha minden adagon a védjegy Lippmann kezevonása látható.

Kapható minta doboz 60 kr. Eredeti dobozoként 2 frjtával. minden bel- és külföldi gyógyszer-tárban és ásványvíz-kereskedésben 2 ft 15 kr. beküldése mellett egy eredeti doboz bérmentre küldetik. 1 doboznál kevesebb nem küldetik.

Központi szétküldés: Lippmann gyógyszer-tárta Karlsbadban.

Kapható következő gyógyszerész uraknál. Pécsét: Balázs, Kovács és Sipőcz. Baján: Geiger. Eszéken: Dienes, Kaposváron: Babochai, Czöllner, Szabadkán: Décsy, Jók. Tolnában: Gömbös, Zombor: Galle, Sauerborn stb. Tabon: Krebsz Ödön.

120. (0-12)

Ház eladó!

Pécsét, szigeti külváros Árpád-utca 53. számú

ház szép gyümölcsös- és szőlős-kerttel

szabad kézből eladó.

225. (3-2)

Eladó ház kerttel.

Pécsét, Mária-utca 41-ik számú

ház kerttel

szabad kézből eladó. Tudakozhatni Kaiser H. F.-nél, király-utca 18. számú házbán.

220. (3-3)

Árverési hirdetmény.

Mellyel közzétételik, miszerint a Villány-vaiszlói út siklósi járásbeli Monyorócska pusztá és Hidvégh községek közötti-szakaszán, folyó évben 1000 méter hoszban kiépítendő s a vonatkozó műszaki felvételek szerint 6265 frt 13 krnyi költséggel előírányszott

uj vonal építési munkálatainak biztosítása czéljából

ujabb árlejtés megtartása vállalván szükségessé, az f. é. június hó 11-én délelőtt 10 órakor

Pécsét a megyei székházban

fog megtartatni.

Felhívatnak ennél fogva vállalkozók, miszerint ezen útépítési munkálatok kivételére vonatkozólag beadandó 5% bántapénzzel és 50 kros bélyeggel ellátandó és alóírozthoz czimzett írásbeli zárt ajánlataikat a megyei jegyzőségnek említtet napon d. e. 10 óráig benyújtani el ne mulasszák, mert elkésletten beadott ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A vonatkozó műszaki felvételek a szokott hivatalos órákban a megyei jegyzőségnek betekintethők.

Pécsét, 1886. május hó 20-án.

Jeszenszky Ferencz s. k.
Baranya vármegye alispánja.

235. sz. (1-1)

Szamos bizonyítvány a legelső orvosi tekintélyektől.

Érdemermek különböző kiállításokról

Harmincz éven át jónak bizonyult

Dr. POPP eszáz. királyi udvari fogorvos

Anatherin fog- és szájjvize

BÉCS, I. Boznergasse 2. BÉCS.

Orvosi elismerések:

Oppolzer tanár, Rector magnit., a bécsi es. kir. klinika tanára, kir. szászorsz. udv. tanácsos stb. Anatherin szájjvizet megvizsgáltam és ajánlatrameltőnek találtam.

Drasche tanár, a valódi Anatherin szájjvizet a es. kir. ált. kórház orvosi osztályán experim. használta és ezélszerűnek valamint kitűnőnek nyilvánította.

Dr. Kainzbauer, eszáz. tanácsos em. tanár. A dr. Popp-féle Anatherin szájjvizet számtalan betegemmel szájj- és fogbetegségeknél rendkívül jó eredménnyel használtam, mert annak vegysz. tisztaságáról meg vagyok győződve. Ugyiszinte idült katarrihusoknál is, szájtorokbajoknál a dr. Popp-féle Anatherin szájjviz nagyon jó hatással.

Schnitzler tanár, az Anatherin szájjvizet a szájj, torok és szájjleg, valamint foghüsbetegségeknél legjobb sikerrel használja.

Ezen jó tulajdonságuk miatt mindenütt, sőt Németország, Svájc, Török-, Angolország-, Amerika stb. elismert Popp-féle fogszerkezet valódi és friss minőségben.

(11.) 60. sz. (3-2)

Kapható: Pécsét: Balázs Ö., Sipőcz István, Kovács M. gyógyszerészeknél, Zich K., Alt és Böhm, Pollák Soma, Pacher E., Obetkó K. nál. — Bonyhádon: Krámlin gyógyszerésznél. — Baján: Pollermann, Proger és Sárkány, Nagy A. gyógyszerészeknél, Michlitsch, orvosi írti kereskedésben. — Barcson: Kóhnt gyárnál. — Hégyesen: Tancs István, Téry Imre gyárnál. — Kaposváron: Babocay g. sznál. — Moháczon: Szendery, Czallner V., Frossner M. gyárnál. — Mágocsán: Szép G. gyárnál. — Szegeárdon: Szondi és Unger D. gyárnál. — Siklóson: Szalay Ant. és Petrácz S. gyárnál. — Szigetváron: Salamon Gyula, Vagy A. gyárnál. — Tolnában: Birny, Fichtl S. gyárnál. — Zomborban: Galle P., Sauerborn K. gyár dí és Pál-zion keresk. — Verőczen: Bocz I. gyárnál. — Villányon: Csato N. gyárnál. — Balmazken: Pósch L. gyárnál. — Szikszó: Somogyi M. gyárnál. — N. Boly: Erőly I. gyárnál. — Babocsán: Illás A. gyárnál. — Pécsváradon: Dvorsky Béla gyárnál. — Szent-Lőrinczen: Szilágyi G. gyárnál. — Dárdán: Czifogly Sándor gyárnál. — Harkányban: Szalay A. gyárnál.

Az első pécsi asztalos-egyesület

Held Gusztáv, kárpitos

KISTÉREN.

ajánlják a n. é. közönségnek dús választéku raktárukat mindennemű

asztalos, kárpitos és esztergályos

saját készítményű legujabb és legjobb minőségű árukból legjutányosabb árért.

Ugyiszintén: azon hírneves Kohn-féle székeket hajlított faból, vasbutorokat, tükröket stb. a melyekből folyton nagy választék tartatik.

A midőn felkérjük az e szakmába vágó cikkeket szükségleteik felelésénél minket megbizásaiikkal szerencsétlenül, ajánljuk magunkat még mindennemű asztalos- és kárpitos munkák elkészítésére, vendégfogadók és kávéházak teljes stylszerű berendezésére, valamint legujabb minta szerinti új tekeasztalok készítésére és javítására.

Az eddig bennünk helyezett kegyes bizalom és pártfogás fentartását jövőre is kérve, maradunk

mély tisztelettel az I. pécsi asztalos-egyesület és **HELD GUSZTÁV,** kárpitos, kistéren.

2. sz. (3-3)

Ház és rét eladó.

Pécsét, a siklósi országúton, a városi major áttellenében lévő, kényelmes beosztással, kúttal az udvarban és még egy kihajszható házhelytel bíró ház és a Madarász-féle uszoda felülről buja termést rét, mely boldogult **Dr. MOCSARY ANTAL** hagyatékát képezte, szabad kézből eladó. Értékeztetni a nevezett házban lakó tulajdonosnéval.

Árverési hirdetmény.

Pécs szab. kir. város tekintet tanácsának fenti sz. alatt kelt határozata folytán ezennel közhírré teszem, miként a város tulajdonát képező s az alsó malom-utczában fekvő előbb

Angyal Alajos-féle vizimalom

s a hozzá tartozó telek és ház f. évi október hó 1-től kezdve 3 egymás utáni évre évi 601 frt bér összeg kikiálltása mellett folyó évi június hó 9-én délelőtti 10 órakor hivatalos helyiségben, (Városház II. emelet 38. ajtó) tartandó nyilvános árverésen zárt ajánlati tárgyalás útján fog bérbe adatni.

Felhívatnak a bérleti szándékozók, miként a kikiálltási ár 10% megfelelő bántapénzzel ellátott zárt ajánlataikat legkésőbb f. év június 8-án délután 5 óráig a polgármesteri hivatalnál nyújtják be, avagy ugyanily bántapénzzel ellátva, a szóbeli árverésen jelenjenek meg.

A részletes feltételek nálam a hivatalos órák alatt, bármikor betekintethők.

Pécsét, 1886. május 30-án.

Jilly Alajos, városi tanácsnok.

232. sz. (1-1)

Az ujonnan feltalált borszesz-főzőkészülék, három szabályozható lánggal

kiválóan elegáns, vörös rézből, minden asztal díszre, darabja 3 frt 80 kr. 2 liter víz 3 perc alatt forr fel. Hasonlóan működik mindenemű ételnél, peesenyénél, kávéval, teával stb. és mindamellett alig 1 kr. borszeszt fogyaszt! Egyszerű vesztyletlen gőzkészülék idezi elő ezen 3 láng hőmérsékletét. Ezen Borszesz-főzőkészülék olcsó és lihetetlen gyorsaságu működése folytán, háztartásokban, katonákban, nőtleneknél, vendéglőkben és kávéházakban, gyógyszer-tárakban stb. nélkülözhetlen. Ezen 3 láng nélküli ég. a nélkül, hogy füstöt vagy szagot terjesztene. Nagyobb készülékek több edény számára 6 lánggal 6 frt. — Szétküldés az összeg előleges beküldése mellett vagy utóvétele a szabadalom tulajdonosa által.

J. R. BUXBAUM, Bécs, II. Czerningasse Nr. 4.

18. sz. (12-7)

Harkányi gyógyfürdő

Magyarország, Baranyavármegyében, fürdőidény Május 1-től Szeptember 30-ig.

Habár ezen fürdő hírneve oly hosszú évek letelése óta számtalan kiváló gyógyeredményei által meg is lett alapítva, mégis a fürdőigazgatóság sok évi tapasztalat alapján kijelentheti, hogy ezen csodaszert gyógyfürdőnek ezrek és ezrek a legmakacsabb és legnehezebb betegségeken is egészlegesen és épségüket visszanyerték, a miért is a legnagyobb elismerést érdemi.

E fürdő a maga nemében egyedüli; minden más akár belföldi, akár külföldi hason gyógyfürdőt gyógyhatás tekintetében felülmúl; a mit különben az évről-évre szaporodó vendégek száma is bizonyít.

Ezen 50° R természetes meleg ártézi kénforrás kitűnő gyógyítási hatással bír csuzos, köszvény, görvény, idült borkütegekre, aranyér, nőbántalmakra, fogamzási hiányok, sebzések, daganatok és higanys gyógyszerek által okozott mérgezesekre, lepv. általán mirigy-daganatokra, nehéz hallás, idült szemzajok és ivarszervi bantalmak ellen.

Az utazásra ajánlható Budapest pécsi vasut, vagy Déli vasut budapest-kanizsabarcsi vonala, állomás: Pécs, alföldi vasut Eszéken át Villányig. Mohács-pécsi vasut, állomás: Villány.

Posta és távirat-állomás.

Bővebb tudósítást a legnagyobb készséggel Dr. HELLER JÓZSEF reudes fürdőorvos nyújt.

Harkány, 1886. május 1-én. 207. sz. (6-4)

A fürdő-igazgatóság.

„MARGIT“

gyógyforrás,

„MAGYAR SELTERS“

Vegyelmezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásnak bizonyult különösen **tüdőbántalmaknál** a hol a szabadszénsv csekélyebb jelenléte megőrja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdagsága a gyógyhatásu alkatrészeknek a beteg te-trészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszénsvtartalomban erősebb ásványvizek, mint a **seltersi, gleichenbergi, tüdőbajokban, különösen tüdővérzéséknél** már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézetiben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorffban**, a Margit-víz otthonosá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapest: **Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kéty, Dr. Barbás;** Bécsben: **Dr. Bamberger, Dr. Duschek** stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek** általános hurutos bántalmainál.

Borral használva a legegészségesebb ital!

Édeskuty L. m. k. udvari ásványvíz-szállítónál Budapest.

Ugyiszintén kapható minden gyógyszer-tárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben,

PÉCSI FIGYELŐ

RENDKIVÜLI KIADVÁNYA.

(Pécs. 1886. június hó 5.)

Az ifjuság tüntetése Janszky ellen.

A pécsi lelkes, hazafias ifjuság kebelében addig forrongott az elkeseredettség tüze, melyet Janszky cs. kir. közshadseregbeli tábornok fájdalomosan ismert nemzetellenes tüntetése gyújtott s Pécssett való megjelenése által még inkább szított: míg végre kitört, miként a háborgó láva, melynek megfékezésére nincs a földön erő és hatalom.

Tegnap, pénteken éjjel 9 óra tájban nagy számmal gyűlt össze a fiatalság a Bertics-féle vendéglőben s elhatározták, hogy tüntetnek Janszky ellen. Nehány perczel tiz óra után megindultak s az „Arany hajó“ szálloda előtt, hol Janszky szállva volt, megállottak. A megindulás előtt Rónaky Kálmán fölkérte az ifjuságot, hogy szem előtt tartsák a tisztességet s ne túlozzanak. Utközben sokan csatlakoztak a tüntetők csapatjához. Alig állottak meg a szálloda előtt: iszonyu rivalgás „Abczug Janszky!“ rázta fel a kisérteties csendet s az elkeseredett abczugolásba pokoli zsibaj vegyült, mely az éles füttyökből, macska-nyávogásból és fülhasogató kerepelésből származott.

Janszky éppen az étteremben volt s iszonyu izgatottság gyötörte. A környezetében levő tiszteteknek is rendkívül kínos volt a helyzetük. Mély megilletődéssel, hideg szótlansággal hallgatták az éktelen zenebonát.

Aidinger János polgármester s Lechner Gyula rendőrkapitány is az „Arany hajó“-ban voltak s a hirtelen meglepetés lázas izgalmaiban nem tudták hevenyében, hogy mitévők legyenek.

Mintegy öt percznyi lázongó lárma után, dalra gyújtott az ifjuság s elénekelték a legszebb, igazán szívvehszóló s legkedvesebb emlékű magyar dalt, mely azt mondja, hogy: „Kossuth Lajos azt üzenté“... ezzel a Széchenyit éren fölkanyarodtak, majd az Öertzen-féle épület előtt megállapodva, visszafordultak, hogy ismét a Bertics-féle vendéglőbe térjenek.

Ekkorra már kirozott a rendőrség s útját állva az ifjuságnak, szétoszlásra szólította föl. Lechner Gyula rendőrkapitány is megjelent, ki, úgy látszik egy pillanatra megfedekezett arról, hogy magyar honpolgár s magyar város tisztviselője és úgy viselkedett, mintha az osztrák szoldateszka zsoldosa lett volna: egy, a csoport élén álló joghallgatót elfogott. Az ifjuság példás magatartást tanusított. A legnagyobb tisztességgel, de büszke önérzettel tiltakozott a fekete-sárga lelküiségre valló zsandár-önkény ellen. A rendőrkapitány csakhamar mást gondolt s szabadon bocsátotta a joghallgatót a kitök nélkül s jогtalanúl tartóztatott le.

A rendőrség brutális föllépése után szétoszlott a tömeg.

Egy része a Mária-utcán át ment, hol valamelyik örült rendőrbiztos, egy rendőrrel pusztai kuvasz módjára megrohant egy tüntető fiatalembert s erővel be akarta kisérni a városházára. Az ifju szabódott s heves összeszólalkozás támadt, mire Perczel Miklós főispán, kinek éppen az ablaka

alatt folyt le a kellemetlen jelenet, leszólt az ablakból, hogy azonnal bocsássák szabadon a letartóztatottat s a rendőrkapitányt küldjék röktön hozzá, a mi megis történt.

Tizenegy órakor már tele volt a fő-utcza fegyveres rendőrökkel; lestek prédára, mint a véredek.

Az ifjuság, azzal a szándékkal, hogy új tüntetést rendez, ismét összegyűlt a Bertics-féle vendéglőben, hol Haksch Lajos, majd Várady Ferencz hírlapírók megjelentek s nagy ovációval fogadtattak; az ifjuság karjaira kapva őket falrengető éljenzés között az asztalra emelték. Az éljenzés elhangzása után Haksch Lajos lelkes beszédet tartott megdicsérve a fiatalságot a nemes magaviseletért, melyet hazafias érzelmének iménti kifejezésénél tanusított, egyszersmind óva intette őket minden további tüntetéstől, mely az esetlegességeknek lévén kitéve, leronthatná az előbbi által szerzett nimbuszt. Utána Várady Ferencz, hazafiui hévvel üdvözölte a derék ifjuságot, mely megmutatta, hogy magyar megmutatta, hogy van bátorsága hazafias érzelmeinek hangos kifejezést adni s nem retten vissza a durva erőszaktól sem. A pécsi ifjuság politikai tüntetése fényesen sikerült! A szónok beszédét azzal végezte, hogy ne ismételjék a tüntetést, mert ez már túlzás lenne s az előbbi tüntetés fényes sikerére árnyat vethetne; hanem, mint a ki jól végezte dolgát, megmaradva továbbra is testvéri egyetértésben — ürítsünk poharat s élteszük a hazát. A meleg szavakat mind végig viharos éljenzés kísérte, aztán a bor és zene gyújtó hangja mellett vigadott az ifjuság éjféli 12 óráig. Éjfélt után szétoszlottak.

Nem történt senkinek se baja, bántódása, egyetlen egy ablakot se zuztak be; szóval tisztességesen, nemesen viselték magukat.

Igy tüntetett Pécssett Janszky ellen az ifjuság, melynek a szívébe lángot adott a magyarok Istene, hogy a láng melegítsen, érleljen és teremtsen . . .

A jelenben már az ifjuságé a jövő, foglalja le tettei által; az ifjuság kebelében van a kedv és a lelkesültség a hazafias tettekre, mert ők még közelebb állanak a bölcsőhöz, mint a sirhoz. Az ifjuság a „foglaló“ a leendő nagy napokra, maradandó eseményekre; készítsék az utat a nemzet szívéhez s erősítsék meg a nemzet reményeit . . .

A nemzet vénei visszafelé tekintenek; van-e a nyomon valaki? s édesebb lesz a haláluk, ha az árnyék ott huzódik mindenütt az ősz hajszálak után. . . .

Legyen az ifjuság hazafias lelkületű, bátor s elvszilárd és ha a nemzetet harcza hívja saját érdeke, a haza vérázott földjének megsértése: tudjon lelkesülni s ha kell és birja a karja, küzdjön; ha nem, legyen ott eszével, szívével az apák küzdelmében, mint Petőfi írja:

„A legelső jeladásra kiállunk,
Ha elesünk, új sor áll fel utánnunk,
Ha két magyar marad is e világon:
Csak e kettő szabad legyen — nem bánom!“

A „Pécsi Figyelő“ szerkesztősége.